

## **Отзыв**

**научного руководителя на диссертацию Д. В. Марченко  
«Планиграфические структуры стоянок ранних этапов верхнего  
палеолита Северной и Центральной Монголии», представленную на  
соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.3. Археология (исторические науки)**

Диссертационное исследование Дарьи Валерьевны Марченко посвящено методике исследования и характеристике планиграфических структур стоянок ранних этапов верхнего палеолита в Северной и Центральной Монголии. Открытые многослойные памятники, содержащие технокомплексы ранних стадий верхнего палеолита, известные к настоящему моменту в Северной и Центральной Монголии, приурочены к предгорным районам. Коллекции каменного инвентаря памятников Толбор-21, Толбор-4, Мойлтын-ам, Орхон 7 стали основой для построения культурно-хронологической шкалы формирования верхнего палеолита в регионе. Однако поселенческие стратегии древнего человека долгое время оставались за пределами внимания исследователей по причине сложных условий сохранности археологических горизонтов. Последнее обстоятельство определяет актуальность представленной диссертации на фоне значительного массива накопленных данных о пространственной привязке находок в этих отложениях. Автором разработана комплексная методика планиграфического исследования с использованием статистических методов, включающая анализ сохранности археологического горизонта и алгоритм планиграфического анализа, дифференцированный в зависимости от полноты фиксации находок, сделанных на памятнике. В результате расширяется источниковая база исследования, включая как данные тахеометрической съемки, так и планы, снятые на миллиметровки. Опора на статистические методы дает возможность выявлять и интерпретировать планиграфические структуры на объективной основе.

Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, списка литературы, списка сокращений и трех приложений.

Во введении автор обосновывает актуальность работы, четко определяет объект, предмет, хронологические и территориальные рамки, ставит цель и задачи исследования, логически вытекающие из предложенных ранее во введении предпосылок, характеризует источниковую базу, формулирует положения, выносимые на защиту. Новизна и актуальность диссертационного исследования Д. В. Марченко не вызывает сомнения – в основе ее лежат материалы важных, активно исследующихся и привлекающихся для сопоставительных построений памятников начальной стадии верхнего палеолита, неразрывно связанных с проблематикой становления культуры и распространения культуры верхнего палеолита на территории Евразии.

В первой главе даётся обзор российской и зарубежной исследовательской литературы по проблемам планиграфического анализа, описывается предлагаемая автором методика планиграфического исследования археологических горизонтов, претерпевших постдепозиционные изменения. Следует подчеркнуть прекрасное знание литературы, как отечественной, так и зарубежной, посвященной планиграфическим и статистическим исследованиям в палеолите. Сама по себе эта часть может служить справочным пособием по рассматриваемым в ней предметам. Значительный объем этой главы является совершенно оправданным. В ней излагаются те основы, на которых была выработана оригинальная методика, использовавшаяся Д. В. Марченко при исследовании чрезвычайно сложных для понимания и анализа археологических комплексов плейстоцена в склоновых седиментах восточной части Центральной Азии.

Во второй главе представлен планиграфический анализ археологических горизонтов ранних этапов верхнего палеолита в Северной Монголии. Они являются основными по объему анализируемых материалов. Автором дается всестороннее и полное описание планиграфии и условий



сохранности опорных памятников дополняемое анализом палеолитических комплексов того же региона, для которых использовалась неполная система фиксации археологического материала. Выводы, сделанные соискателем на основе разработанной ею методики исследования, являются убедительными, непротиворечивыми и чрезвычайно важными для понимания особенностей изучаемых памятников.

В третьей главе по материалам стоянок Центральной Монголии сравниваются возможности планиграфического исследования по полевым материалам без полной трехмерной фиксации находок. Д. В. Марченко максимально использовала информационные возможности таких объектов. Ей удалось выделить статистически обоснованные планиграфические структуры с учетом степени сохранности археологических горизонтов. При этом методически важным является работа со значительно переотложенным материалом, что может служить в качестве сопоставительного образца при обнаружении подобных местонахождений.

В четвертой главе обобщаются результаты исследования сохранности археологических горизонтов, характеризуются основные планиграфические структуры стоянок раннего верхнего палеолита Северной и Центральной Монголии, приводятся сопоставительные материалы по планиграфическим структурам, описанным исследователями на сопредельных территориях Забайкалья. Дарье Валерьевне удастся показать основные черты планиграфии палеолитических комплексов обширной территории, выявить на статистически достоверном материале ключевые особенности использования территории палеолитических памятников в склоновых отложениях, что в свою очередь позволило проводить реконструкцию поселенческих систем человеческих популяций начальных стадий верхнего палеолита.

В целом структура работы представляется логичной. Выводы, изложенные в заключении, корректны и обоснованы, вытекают из изложенного в основной части диссертации материала. Они свидетельствуют

о достижении цели и основных задач исследования, сформулированных во введении диссертации.

Неотъемлемой частью эмпирической базы исследования является обширный сопровождающий материал – таблицы и иллюстрации, выполненные на высоком уровне, и представленные в Приложениях 1 и 2.

Говоря о диссертации в целом, необходимо отметить, что в работе представлен большой объем профессионально обработанного и проанализированного материала. Представляется, что методика определения сохранности палеолитических поселений Северной и Центральной Монголии, а также оценки их планиграфических особенностей, разработанная Д. В. Марченко может стать необходимым этапом исследования палеолитических памятников, залегающих в склоновых отложениях.

Диссертационное исследование Д. В. Марченко является оригинальной и качественной работой, полностью соответствующей требованиям, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата наук.

Научный руководитель

Доктор исторических наук,

старший научный сотрудник

отдела археологии каменного века ИАЭТ СО РАН

Е. П. Рыбин

31.10.2022

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт археологии и этнографии Сибирского отделения Российской академии наук  
630090 г. Новосибирск, просп. Акад. Лаврентьева, 17  
(383) 330-05-37

ПОДПИСЬ Рыбина *Е. П.*  
31.10  
2022  
ЗАВЕРЯЮ ЗАВ.КАМЦ. ИАЭТ СО РАН  
И.А. КРИВКОВА *И.А.*

